



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

6月17日-18日,“2021年徐汇区卫生健康系统党史学习教育暨第七期党员培训班”在徐汇区卫生事业管理发展中心举行,我院各支部9名党员参加此次培训。

本次培训在建党百年纪念前夕、疫情防控进入常态化阶段举办,是卫生健康系统开展党史学习教育的重要载体,是区卫生健康工作党委贯彻落实党要管党、全面从严治党要求的一项具体举措。开班仪式由徐汇区卫生健康工作党委副书记吕娜主持,区卫生健康工作党委书记朱莺出席并讲话。

徐汇区卫生健康工作党委书记朱莺对所有学员提出三点要求:一是不断提高党性修养,做学习与践行党章的表率;二是围绕服务中心作贡献,做比学赶超的先锋;三是严格考核促提升,争做干事创业的标兵。朱书记强调,2021年是实施“十四五”规划的开局之年,更是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第

## 我院9名党员参加2021年徐汇区卫生健康系统党史学习教育 做新时代、新作为、敢担当的医务工作者

二个百年奋斗目标进军的起步之年。作为新时代的医务工作者,在疫情防控常态化的背景下,要争当疫情防控“排头兵”的行动,以争种疫苗接种“责任田”的干劲,为全区居民守住健康底线,贡献专业力量。守初心就不会迷失方向,担使命就无惧风险挑战,要把不忘初心的标尺立起来,把牢记使命的责任扛起来,充分发挥党员先锋模范作用。

此次培训班邀请了市委党校专家和院康复科杨坚主任授课,采用集中专题授课、分组讨论、学员交流、书面考察、自学相结合的形式,进一步深化了对党的宗旨和初心使命的认识,对于增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,提升“政治三力”具有重要现实意义。我院将以党史学习教育为契机,以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,坚定对马克思主义的信仰,坚定对中国特色社会主义和共产主义的信念,立足本职岗位,爱岗敬业,做新时代、新作为、敢担当的医务工作者,践行初心使命,为医疗事业发展贡献自己的力量。



部全体党员一起重新回顾这段光辉的历史。

首先,大家一起观看视频《老渔阳里的秘密》和《从石库门到南湖》。在影像中回望百年党史,在光影中重温初心使命。

随后,徐新春副书记以《南湖精神》为题,为大家进一步讲述百年前位于浙江嘉兴南湖湖心岛东南岸的故事。一艘红色画舫默默停驻着,将大家的思绪带到百年前的那个盛夏。1921年8月3日,一艘红色画舫在南湖湖面游弋,毛泽东、董必武、李达等10余位怀揣共产主义信仰的青年相聚其中,继续数日前被打断的会议议程,中舱内不时传出争论声、鼓掌声。李达的夫人王会悟坐在船头,警觉地张望四周,为会议站岗放哨。

“红船精神”是中国革命精神之源,是开天辟地、敢为人先的首创精神,是坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神,是立党为公、忠诚为民的奉献精神。

“红船精神”体现着中国共产党的建党精神,昭示着中国革命精神之源、承载着中国共产党人的初心和使命、推动着新时代各项事业不断前进。大家表示要以这次主题党日为契机,结合工作实际不断赋予“红船精神”新的内涵,自觉用“红船精神”滋养思想,坚定信念、引领行动、改进作风,把“红船精神”贯穿于工作的全过程、各方面,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,努力推动各项工作走在前列。

(第四党支部)

## 弘扬红船精神

## 赓续百年初心

今年是中国共产党成立100周年。习近平总书记指出:“百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。从上海石库门到嘉兴南湖,一

艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。”日前,第四党支



## 赠人玫瑰

## 手留余香

为庆祝中国共产党成立100周年,普及急救知识技能,发挥党员的专业优势,6月23日下午,徐汇区中心医院第八党支部第二党小组党员和科室骨干在党支部书记吕薇同志、党小组组长急诊科王伟副主任的带领下,联合湖南街道安福居委会开展了党员活动日共建及急救科普宣传活动。为了此次主题党日活动,双方党员同志们前期进行了精心细致的安排,从会场布置、议程安排、社区的宣传、PPT的试播等等,203病区护士长党员杨宏婷同志事无巨细,亲力亲为,确保此次活动顺利开展。

首先,急诊科王伟主任医师代表党小组和急诊科同安福居委项琳玲书记进行了简短的共建签约仪式,并介绍了本次活动的团队组成。这次签约,是双方党员“不忘初心、牢记使命”的见证,希

望以此为契机,深入基层,互帮互助,实现优势互补,为群众办实事,保障人民健康。

紧接着,同志们观看了《身边的优秀共产党员》的宣传短片,从不同角度、不同侧面生动再现了4位优秀共产党员的先进事迹。

随后,急诊科曹维镔副主任医师用浅显通俗的语言,向社区居民讲述了基础生命支持的理论知识,以近期引起热议的欧洲杯惊魂一刻为切入点,深入浅出的介绍了心肺复苏的步骤方法、AED的使用及注意事项。

操作演示结束后,眼科副主任医师何晓静博士和孔茹燕、沈雅君等医护人员提供了健康咨询服务,并与居民们互留了联系方式。

此次主题党日活动内容丰富而有意义,党员送医到社区,居民们纷纷表示,参加这次活动真是受益匪浅,通过急救知识讲解和

现场演示,掌握了遇到突发情况时自救和互救的技能,学到了救人一命的真本事,以后碰到需要救人的情况,会及时伸出援手,挽救他人的生命,赠人玫瑰,手留余香,尽吾之所能,佑民生福安,用更加乐观的心态、更科学的防治措施迎接生活的挑战,同时也希望白衣天使们多多开展此类活动。

一个完善的医疗急救体系,对人民健康着实必要,每一位急

诊医生和医务人员都乐于倾情传授和努力推广、普及急救知识,守护社区居民生命安全。共建活动以建党100周年为契机,激发了党员队伍的活力和凝聚力,增强了医务人员主动服务意识。今后支部将充分发挥医护人员的专业特长,通过定期咨询、讲座等形式,为社区居民提供力所能及的帮助,为他们的健康保驾护航。

(第八党支部)



## 重温百年奋斗史 共赴锦绣新征程

6月16日,第二党支部组织开展现场党史学习教育。通过乘坐“追寻·上海红色印记”中国共产党一大·二大·四大纪念馆红色专线车和走近中共二大会址纪念馆“现场党课,回顾红色历史,学习革命先辈崇高精神,在重温党的历史中坚定理想信念、激发前进动力。此次现场党课,还邀请了共建单位—华东理工大学商学院管工系教工党支部的同志参加。

下午3点,同志们登上车身印有“追寻·上海红色印记”,通体中国红的双层观光巴士,展开一场“探寻上海红色力量,感知城市荣光”的初心之旅。

大家坐在观光巴士的敞篷上层,一边欣赏沿途的城市风景,感受上海高速发展的城市节奏,一边聆听车辆广播中的红色历史故事以及改革开放以来的城市发展历程。观光巴士瞬间变身移动课堂,一堂现场的党史学习教育课就这样拉开了序幕。



行程开始,徐中心第二党支部杨书记和华理商管工系教工党支部迟春浩书记分别介绍了本支部在党史学习教育过程中的心得、体会。随着红色专线车一路前行,南京路、西藏路、人民广场、淮海路这些上海大名鼎鼎的地方依次经过。红色专线车抵达的第一站是中国共产党一大纪念馆站。由于当日闭馆未能入内参观,大家纷纷表示,一定要在党的百年诞辰之际,完成一次最有意义的

红色打卡。

第二站来到了中国共产党二大会址纪念馆站。二大会址纪念馆在原址上修葺一新。历经百年风雨后依旧如旧,原汁原味的石库门老房子,勾起大家许多的童年记忆。纪念馆展区由“序厅、中共二大会址、党军历程厅、中共二大会址旧址、平民女校旧址展厅”五个展区组成。展出珍贵史料300余件,辅以先进的展示手段,真实再现中国共产党创建初期的峥嵘岁月。

结束在二大会址纪念馆的参观之后,大家登上后一班红色专线车,继续初心之旅,前往下一站—中国共产党四大纪念馆。在车上,大家交流起在二大会址纪念馆里的所见所感。展馆内一件件珍贵史料,无声地诉说着建党初期的峥嵘岁月和二大在我党历史上的重要意义。正是这次会议,第一次公开发表了《中国共产党宣言》,第一次提出了彻底的反帝反封建的民主革命纲领,第一次

提出了统一战线——民主联合战线的思想,制定了第一部党章,第一次较完整地提出对工人运动、妇女运动和青少年运动提出了要求,第一次喊出了“中国共产党万岁”的口号……大家你一言我一语,热烈的讨论氛围伴随着初夏惬意的微风,一路向着四川北路、四大纪念馆方向前进……随着红色专线车到达最后停靠一个站点—四大纪念馆,本次共建活动画上了圆满的句号。(第二党支部)

## 学党史 担使命

5月28日中午,第六党支部在教育科大教室开展了组织生活会,会议由支部书记周颖主持。周颖书记在会上号召各位党员参与凯旋南路疫苗接种点志愿服务,把党史学习教育成果转化为为民服务行动力,支部的党员们积极响应,将从六月开始参与志愿服务,为疫苗接种保驾护航。

第六党支部的孙晓雪同志分享了“光辉的历程”主题党课,通过对党史发展脉络的讲解,让大家更深刻地认识到中国共产党在百年艰辛的奋斗历史中,积累了大量的党建经验、斗争经验、执政经验、社会主义建设的经验等,以及经受挫折失败的教训,都是宝贵的财富。这些经验是历代中国共产党人的智慧结晶,是治党治国的宝贵精神财富。认真学习

党史既是一次把握规律、把握未来的理论学习,也是一次坚定理想信念、坚定方向的党性教育。通过学习必将增强党员们对党的感情认同、理论认同、政治认同,对继承和发扬光荣革命传统、党的优良作风,对提高自己的认识能力和处理实际问题的能力都是十分必要的和有益的。

为更好地回顾新中国和中国共产党波澜壮阔的伟大历程,党员们还在会上一同观看了爱国影片《建国大业》的精彩片段,影片催人奋进、发人深省,启发党员们铭记历史、居安思危,激励大家继承革命者“不怕艰苦、不怕牺牲”的精神,坚定理想信念,用实际行动践行党的宗旨,不忘初心,砥砺前行。

(第六党支部)

## 常年“胸腔积液”竟是罕见病作祟

(上接2版) 胸水很容易让大家想到的是结核性和恶性胸腔积液,但结合病史和胸水检查结果,显然不符合。

入院当日治疗小组就在副院长、呼吸科主任王葆青教授的指导下,对患者的病史进行了详细的询问和体格检查,并仔细查读了外院的所有资料,“布加综合征”进入大家的视野。马上联系超声科和影像科,及时完善了全腹部增强CT和深静脉B超检查,王院长还亲自和影像科主任一起阅读患者的影像,更加证实了布加综合征这个诊断。为了更进一步明确诊断,科室决定请介入科协助,行下腔静脉造影检查,郭大乔和方世明两位主任亲

自指导,结果提示广泛侧枝循环形成,肝后段下腔静脉闭塞,符合布加综合征表现。王院长亲自主持院内MDT,集结了消化内科、血管外科、介入科、影像科等科室精英,对该病人进行了多学科讨论,认为患者为“原发性布加综合征”,并制定了下一步治疗方案。

呼吸科能在不到一周的时间里明确一例罕见的病例诊断,主要基于王葆青教授领导的团队扎实的基本功和高度的责任心。医院将明确下一步治疗建议,给夫妻二人一个满意的答卷。

(呼吸科)

## 生死竞速,为重症患者气道管理保驾护航

相比,具有操作快捷,损伤小,出血量少,微创等优势,是患者和医生的双重福音。自2018年起,胡新华主任在我院外科ICU(重症医学科前身)开展首例该项技术以来,至今已开展完成55例经皮扩张气管切开术,无一例出现相关并发症,为重症患者的气道管理提供有力保障。该患者的成功救治及良好恢复,充分体现了我院急危重症的救治能力与水平。

复旦大学附属中山医院徐汇院区一直以“病人至上,质量第一”为服务宗旨。我院重症医学科为独立的二级学科,由重症医学

专家、复旦大学附属中山医院重症医学科主任诸杜明教授担任行政、学术主任及学科带头人,全面指导科室学科建设、教学科研及危重症患者的诊治。我院重症医学科是重症患者集中监护、救治的核心科室。目前科室拥有先进的生命监护及支持系统,如重症监护系统、心电图机、除颤仪、呼吸机、气管镜、血气分析仪、超声仪、PICCO监测仪等。重症医学科收治各类重症患者,包括重大手术、创伤、心脑血管急症、重症感染、ARDS、休克、脓毒症、多器官功能衰竭等重症疾病,能有效

应用多种重症医学专业技术救治重症患者,如脑复苏脑保护、气管插管、动静脉血管通路建立、床旁徒手鼻空肠管置入术、有创和无创机械通气技术、肺复张术、气囊肺泡灌洗术、经皮扩张气管切开术、有创和无创血流动力学监测技术、肠内外营养支持技术、床旁重症超声等,危重症患者救治成功率显著提高。

近五年来,在诸杜明教授的悉心指教下,科室医教研尤其是重症患者的临床救治能力与水平持续提升,重症专职医师招聘及人才培养力度加大,为我院的快速发展贡献了自己的力量。

(重症监护室)